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Нині вірус репродуктивного та рес-
піраторного синдрому свиней (ВРРСС) 
поширений у більшості країн-виробників 
свинини та продовжує залишатись од-
ним із головних чинників репродуктив-
них втрат та респіраторних захворювань 
свиней [1]. ВРРСС є представником роду 
Arterevirus, родини Artereviridae, порядку 
Nidovirales. Зважаючи на високий рівень 
варіабельності патогену, а також значне 
поширення ВРРСС в Україні та світі [1, 
2], впровадження комплексного підходу до 
його лабораторної діагностики є необхід-
ним та важливим кроком у контролі цього 
вірусу та підвищенні біологічної безпеки 
продовольчого комплексу.

Вибір методу діагностики вірусу зале-
жить від поставленої мети лабораторного 
дослідження та термінів інфікування тва-
рин. Для встановлення термінів інфіку-
вання, поширеності збудника в популяції, 
контролю якості проведеної вакцинації, 
ефективності мір викорінення збудника 
використовують серологічні дослідження. 

Серед серологічних методів дослідження 
найпоширенішим є непрямий імунофер-
ментний аналіз (ІФА), цільовим антиге-
ном в якому є N-протеїн. Це не єдиний 
антигенний детермінант ВРРСС, на який 
спрямовується імунна протидія, проте він 
є найконсервативнішим за будовою, високо 
імуногенним та індукує ранню гуморальну 
дію в організмі тварини. Тест-системи ІФА, 
що містять в собі як антигенні детермінан-
ти, окрім вірусного протеїну N, протеїни 
nsp-2 та nsp1, проявляють нижчу чутли-
вість та меншу специфічність до обох ге-
нотипів вірусу РРСС порівняно з N-коду-
вальною ділянкою гена геному ( 70,6–95,6 
порівняно з 84,9–100% відповідно) [3, 4]. 
Цей факт можна пояснити тим, що nsp-2-
кодувальний регіон є високоваріабельною 
ділянкою гена. 

Безперечно, імунофермерментний ана-
ліз має низку переваг перед іншими ме-
тодами, таких як швидкість, доступність, 
зручність у використанні, висока специ-
фічність. Проте для інформативності цьо-
го методу дослідження необхідним є як 
вибір високочутливих серологічних тест-
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систем, так і терміни відбору зразків та 
коректність інтерпретації результатів до-
слідження. Тому метою нашої роботи було 
вивчення динаміки рівня титрів антитіл 
в умовах серологічно позитивної реакції 
стада для встановлення термінів інфіку-
вання, а також інтенсивності та тривалос-
ті інфекційного процесу і встановлення 
оптимальних термінів відбору проб для 
первинного оцінювання епізоотичної ситу-
ації та для аналізу динаміки інфекційного 
процесу в умовах циркуляції збудника у 
господарстві.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Для виявлення рівня антитіл до ВРРСС 
відбирали зразки сироватки крові від тва-
рин у віці 4, 7, 10, 15, 18 та 24 тижнів жит-
тя (з урахуванням технологічної групи 
тварин) [5] у 5 господарствах України, де 
попередньо було встановлено статус се-
рологічно позитивного за ВРРСС стада. 
Для отримання достовірних результатів 
відбирали сироватку крові з одного госпо-
дарства від свиней різних технологічних 
груп [6] у кількості не менше 12 зразків [7]. 
Під час дослідження було проаналізовано 
360 зразків сироватки крові. Виявлення ти-
тру антитіл до ВРРСС у зразках сироват-
ки крові здійснювали за допомогою ІФА 
з використанням діагностичної тест-сис-
теми HerdChek*PRRS X3 фірми IDEEX 
(США). Реакцію визначали відповідно до 
настанови із застосування фірми-виробни-
ка тест-системи. Обчислення результатів 
проводили за допомогою програми Xchek. 

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Імуноглобуліни класу G до ВРРСС у 
сироватці крові інфікованої тварини мож-
на детектувати вже на 7–10 день після ін-
фікування, проте здебільшого пік титрів 
спостерігається на 30–50 день. Слід наго-
лосити, що зниження титрів антитіл до не-
гативного рівня спостерігається приблизно 
на 300-й день після інфікування [8]. Для 
побудови серологічних профілів госпо-
дарства були запропоновані дві вікові гру- 
пи — 9 та 16 тижнів життя тварин [9]. У 
віці 9 тижнів науковці пропонують аналі-

зувати динаміку зниження материнських 
титрів антитіл. Інформація щодо рівня 
антитіл до ВРРСС у 16-тижневому віці 
слугує для аналізу епізоотичної ситуації в 
господарстві загалом. Проте, на нашу дум-
ку, даних щодо рівня титрів антитіл за цією 
схемою буде недостатньо, оскільки цей тип 
побудови серологічного профілю не надає 
можливості встановлення технологічних 
чинників інфікування тварин (переведення 
тварин з однієї технологічної групи в іншу) 
та встановлення термінів їх інфікування. 
Крім того, в дослідженнях не залучені 
старші вікові групи, що значно зменшує 
інформативність результатів у розрізі ана-
лізу первинного оцінювання епізоотичної 
ситуації за ВРРСС у господарстві загалом. 
Зважаючи на вище викладене, а також на 
особливості технології утримання тварин 
в умовах промислового господарства, для 
первинного аналізу статусу господарства 
(наявність/відсутність циркуляції патоге-
ну в стаді), на нашу думку, найдоцільніше 
відбирати зразки сироватки крові від сви-
ней найстаршої вікової групи досліджень —  
24 тижні життя. 

Для встановлення можливих термінів 
інфікування необхідним є оцінювання рів-
ня колостральних антитіл (материнських 
антитіл) та динаміки його зниження. Дум-
ки дослідників щодо цього питання роз-
ходяться — одні стверджують, що рівень 
материнських антитіл знижується впро-
довж 3–5 тижнів життя поросят [8], інші —  
називають більш пізні терміни зниження 
рівня колостральних антитіл, а саме, до 
9-го тижня [9].

Під час дослідження ми оцінювали 
рівень колостральних антитіл (материн-
ських антитіл) та динаміку його зниження. 
У зразках сироватки крові тварин у віці 
4 тижнів з 5 різних господарств виявили 
колостральні антитіла різного рівня, що 
свідчить про циркуляцію цього вірусу в 
умовах утримання материнського стада 
та про контакт свиноматок з ним. Рівень 
колостральних антитіл у досліджуваних 
груп тварин різнився за основними показ-
никами (мінімальний, максимальний та 
середній титри) (таблиця). 

КОНТРОЛЬ ВІРУСУ РЕПРОДУКТИВНОГО ТА РЕСПІРАТОРНОГО СИНДРОМУ СВИНЕЙ
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Середній титр антитіл (показник гру-
пового гуморального імунітету) варіював 
у межах 529–4726 МО/л. Встановлено, 
що динаміка рівня колостральних антитіл 
у зразках сироватки крові досліджуваних 
поросят мала тенденцію до зниження і до-
сягала нульового рівня у віці 4–10 тижнів 
життя залежно від початкового рівня анти-
тіл (рисунок), що корелює з результатами 
інших дослідників [4, 9].

Під час моніторингових досліджень ви-
вчали динаміку постінфекційного імунітету. 
Появу антитіл унаслідок контакту тварин з 
польовим вірусом реєстрували починаючи 
з 4-тижневого віку. Було виявлено залеж-
ність між рівнем колостральних антитіл 
першого місяця життя тварини та моментом 
її інфікування. За низького рівня антитіл у 
4-тижневому віці серологічна конверсія ви-

никала у віці 10 тижнів. З огляду на ці дані, 
можна зробити висновок про інфікування 
тварин цього господарства приблизно на 
6–7 тиждень їх життя.

На фоні відсутності колостральних ан-
титіл у зразках сироватки крові поросят  
4-тижневого віку (рисунок, А) було зафік-
совано серологічну конверсію починаючи з 
7 тижня, що свідчить про раннє інфікуван-
ня (період лактації або відлучення) на фоні 
відсутності гуморального материнського 
імунітету та за циркуляції польового ві-
русу в умовах їх утримання. Високий рі-
вень антитіл у віці 4 тижнів (середній титр  
6777 МО/л) досягав нульового рівня у віці 
10 тижнів, а сероконверсія внаслідок кон-
такту з польовим вірусом виникала у віці 
15 тижнів (рисунок, Б). За літературними 
даними, сероконверсія після інфікуван-

Порівняльна динаміка рівня колостральних антитіл до ВРРСС

№  
госпо- 

дарства

Титр антитіл* (МО/л)

Мінімальний Середній Максимальний

4 т** 7 т 10 т 4 т 7 т 10 т 4 т 7 т 10 т

1 4600 740 2800 4726 791 3896 4800 835 4700
2 2000 345 830 3240 591 976 4540 870 1100
3 890 1 123 1069 111 205 1987 345 343
4 123 890 2153 529 1203 2810 832 2314 3456
5 5678 1009 100 7677 2310 228 7654 3421 345

Примітка: * титр вище від 844 розглядають як позитивний; ** т — тижні життя тварини.

9000

8000

7000

6000

5000

4000

3000

2000

1000

0

5000

4000

3000

2000

1000

0

Р
ів

е
н

ь 
ан

ти
ті

л

Тиждень життя

Р
ів

е
н

ь 
ан

ти
ті

л

4 7 10 15 18 24 4 7 10 15 18 24

Тиждень життя

А Б

Динаміка рівня антитіл до ВРРСС у зразках сироватки крові тварин з господарств: Донецької 
обл. (А), Запорізької обл. (Б)
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ня виникає через 10–12 днів [5], тому з 
огляду на отримані результати, можна кон-
статувати пізнє інфікування (період від-
годівлі). Отже, для встановлення термінів 
інфікування тварин ВРРСС та, відповідно, 
можливості застосування превентивних 
заходів для серологічних досліджень до-
цільно відбирати зразки сироватки крові 
тварин у віці 4, 7, 10 та 15 тижнів.

Під час аналізу зразків сироваток крові 
тварин у віці 18 та 24 тижнів оцінювали 
динаміку, рівень та однорідність титрів ан-
титіл. В усіх господарствах, де проводили 
дослідження, спостерігалась динаміка росту 
рівня постінфекційних антитіл до 24-тиж-
невого віку тварин, що свідчить про інтен-
сивність інфекційного процесу впродовж 
вказаного терміну. Слід наголосити, що за 
наявності високих титрів антитіл до ВРРСС 
у віці 15 тижнів можливим є виключення з 
серологічного профілю аналізу зразків си-
роватки крові від 18-тижневих тварин.

Крім того, важливим є аналіз не лише 
рівня антитіл до ВРРСС, але й ступінь їх 
однорідності в умовах однієї вікової групи. 
Однорідність титрів чітко корелює з клініч-
ною стабільністю господарства за ВРРСС. 

ВИСНОВКИ

Впровадження ефективних методів 
діагностики захворювання є одним з ін-
струментів боротьби з розповсюдженням 
ВРРСС серед тварин господарств Украї-
ни. Під час дослідження було встановле-
но оптимальні вікові групи для першого 
етапу оцінювання епізоотичної ситуації у 
господарстві. Також оптимізовано вікові 
групи тварин, необхідні для проведення 
серологічного профілювання господарства. 
Цей діагностичний підхід необхідний для 
встановлення динаміки інфекційного про-
цесу (початок інфікування, тривалість, ін-
тенсивність) в умовах господарства.

Визначено, що рівень материнських ан-
титіл має тенденцію до зниження і досягає 
нульового титру до 4–10-тижневого віку 
тварин залежно від їх початкового рівня. 
Ці дані доповнюють раніше опубліковані 
результати щодо термінів зниження ма-
теринських антитіл. Також була виявлена 

залежність між терміном інфікування та 
початковим рівнем материнських антитіл 
тварин у віці 4 тижнів.

Зважаючи на значну швидкість поши-
рення, високий рівень варіабельності віру-
су РРСС, неоднорідність клінічних проявів 
РРСС (залежно від штаму) та складність 
розробки схеми вакцинопрофілактики, 
наразі необхідним є комплексний аналіз 
стану господарств України з метою конт-
ролю РРСС в неблагополучних за ВРРСС 
господарствах, що дасть можливість впро-
вадження ефективних та оптимальних за-
ходів боротьби з ними. 
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